第7课 第一次工业革命

重点：工业文明对人类文明的影响。

难点：理解工业革命历史时期人类政治经济文化发展之间的相互作用。

课前自主学习

1．英国人


 SHAPE \* MERGEFORMAT 



经过多年的钻研，制成了性能可靠的蒸汽机，并应用于越来越多的生产部门，大幅度提高了社会生产力，人类进入。

2．1807年， SHAPE \* MERGEFORMAT 


的发明促使改进纺纱机器的改进， SHAPE \* MERGEFORMAT 


发明的“珍妮机”标志着工业革命开始。 

3． SHAPE \* MERGEFORMAT 


年前后，英国率先完成工业革命，成为世界上第一个 SHAPE \* MERGEFORMAT 


，被称为 SHAPE \* MERGEFORMAT 


。

4． SHAPE \* MERGEFORMAT 


和 SHAPE \* MERGEFORMAT 


大大改善了交通运输条件，加强了世界联系，在 SHAPE \* MERGEFORMAT 


，以欧美列强为主导的世界市场基本形成。

课堂合作学习

知识点一从珍妮机到蒸汽机

情景激疑

18世纪中期英国兴起了技术革新的热潮。在技术变革中影响最深远的成就是瓦特制成的性能可靠的蒸汽机。它的广泛使用把人类推向蒸汽时代。蒸汽时代是在什么条件下出现的?有何意义?

知识归纳

1．工业革命的前提和条件

(1)一个前提：英国资产阶级革命后，确立了资本主义制度。

(2)四个条件

①劳动力条件：通过圈地运动，大批农民被从土地上赶走，不得不去手工工场做工。

②资本条件：通过殖民贸易和殖民地掠夺获得财富。

③技术条件：工场手工业的迅速发展。

④市场条件：18世纪以后，英国海外扩张的步伐加快，海外市场日益扩大，商品出口急剧增加，工场手工业已无法满足市场的需要。 

2．进程和重大发明

(1)棉纺织业的重大发明

18世纪60年代，哈格里夫斯发明“珍妮纺纱机"，标志着工业革命的开始。之后纺织业涌现出更多更先进的纺织机器，水力纺纱机、骡机、水力织布机等。

(2)动力机器的革新

英国人瓦特制成了性能可靠的蒸汽机，并于1785年正式工厂投入使用，并迅速推广到各个生产部门，社会生产力大幅度提高，工业革命进入一个崭新的发展阶段，即“蒸汽时代”。

(3)交通运输业的革新：第一艘用蒸汽机驱动的轮船，第?台蒸汽机车，第一条铁路建成……交通运输业也进入一个以蒸汽为动力的时代。 

(4)蒸汽机应用越来越广泛，工厂越来越多。

点拨  棉纺织业是英国当时的新兴工业，受旧习惯的束缚较少，对于新方法的采用较为容易。另外，当时棉纺业比较集中，不像毛纺织业那样分散，因此也较容易采用机器化大生产。

【例1】《共产党宣言》指出：“资产阶级在历史上曾经起过非常革命的作用"。其中包括：“使生产工具，从而使生产关系，从而使全部社会关系不断地革命化"；“开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了”；“使乡村从属于城市；“使未开化和半开化的国家从属于文明国家”等。得出这些结论所依据的事实包括（   ）

①资本原始积累②资产阶级革命③海外扩张④工业革命

A．①②③      B．①②④    C．②③④    D．①②③④  

【变式题1】  在19世纪上半期，欧洲流行着这样的说法“史蒂姆(Steam，即蒸汽机)是英国人。”对这句话的准确理解是    (    ）

①当时使用蒸汽机的都是英国人  ②以蒸汽为动力的机器都是英国发明的  

③当时的英国已广泛使用蒸汽机  ④蒸汽机的出现是英国工业革命的象征

  A．①②       B．①③     C．②④      D．③④

知识点二从工场到工厂

情景激疑

工业革命实现了从工场手工业到机器大工业的飞跃，开启了一个新的时代。工业革命的时代又称作什么?为什么?

知识归纳

工业革命不仅是一场技术革命，也是一场社会革命，给人类社会带来了深刻的变化。

(1)新的生产组织形式——工厂取代传统的手工工场成为工业生产的主要组织形式，发挥着日益重要的作用。

(2)农业在国民经济中比重减少，工业发挥日益重要作用。

(3)工业城市兴起，城市化进程加快。

(4)社会关系发生重大变化，工业资产阶级和工业无产阶级成为社会的两大阶级。

(5)欧美资本主义国家纷纷进行社会变革，进一步巩固了资产阶级统治。

(6)自由主义经济思想形成发展，资产阶级要求自由经营、自由竞争和自由贸易，加快了殖民扩张和殖民掠夺的步伐，促进了世界市场的基本形成。

【例2】在英国，资本主义生产方式最终战胜封建生产方式的标志是    (  )

A．圈地运动结果       B．君主立宪制确立  C．工业革命完成   D．“日不落"帝国形成   

【变式题2】第一次工业革命给英国的社会生活带来了重大变化，下列符合实际情形的是 (    )

A．人们可以坐火车外出               B．电灯照亮了千家万户 

C．电话成为重要的通讯工具           D．汽车在马路上奔驰 

知识点三世界市场的基本形成

情景激疑

新航路的开辟，人类从各民族分散孤立地发展开始走向整体世界，世界经济开始逐渐连为一个统一市场。第一次工业革命后，世界市场基本形成。世界市场基本形成的原因有哪些?有何影响?

知识归纳

1．工业革命的扩展

(1)1840年前后，在英国主要工业部门，机器生产基本上取代手工劳动，工厂取代手工工场，率先完成工业革命，成为世界上第一个工业国家。

(2)19世纪中期，法、美也相继完成了工业革命。

2．世界市场的基本形成

(1)原因

①机器大工业生产的产品不再满足于国内市场，需要更广阔的世界市场和原料产地。

②资产阶级竭力在全世界拓展市场，抢占原料产地，使得世界贸易的范围和规模迅速扩大。

③蒸汽机和轮船的出现，大大改变了交通运输条件，世界各地的联系更加紧密，交往也更加便捷。

④资产阶级凭借其强大的经济和军事实力，广泛建立殖民地和半殖民地；推销工业品，收购原料，把越来越多的地区纳入资本主义世界市场之中。

(2)19世纪中后期，以欧美资本主义国家为主导的世界市场基本形成。

①英国成为世界工厂，也是世界贸易的中心。

②来自美洲、亚洲和非洲等地的原料在英国工厂里被加工成商品，销往世界各地。

(3)影响

随着世界市场的逐渐形成，以英国为代表的欧美资本主义国家在攫取利益的同时，客观上也传播了先进的思想和生产方式，开始改变世界的面貌。

点拨  资本主义世界市场形成的原因

(1)资本主义具有开放和扩张的本性，它要求以全世界作为活动舞台，向世界各地倾销商品，掠夺各地的廉价原料。

(2)资本主义不断向外扩张、渗透，必然导致各地联系的加强。

【例3】下列有关资本主义世界市场初步形成的表述，不正确的是        (    )

A．工业革命推动的结果

B．打破了殖民地、半殖民地原先落后封闭的经济结构

C．为新兴工业资产阶级攫取更广阔的市场和更丰富的原料提供了便利

D．开始打破了各大洲之间相对孤立的状态 

巩固测试

1．工业革命的显著特征是    (    )

A．雇佣关系取代师徒关系         B．机器生产取代手工作坊

C．生产高速增长取代缓慢增长     D．机器生产取代手工劳动

2．工厂制在英国工业革命中出现的主要原因是    (    )

A．市场需求急剧扩大的需要        B．工人数量急剧增加的需要

C．机器生产发展的需要            D．国家管理经济的需要

3．马克思曾说过：只要英国人“把机器应用于一个有煤有铁的国家的交通上”，“就无法阻止这个国家去制造这些机器了”。对于马克思的这段话，理解正确的是    (    )

A．殖民活动的历史作用建设性是主要的    B．工业革命加速了西方殖民体系的崩溃

C．煤和铁是一个国家独立的根本条件      D．工业革命客观上传播了先进的生产方式

4．工业革命首先从棉纺织业开始的原因是    (    )

A．技术经验丰富         B．工场手工业发达，市场需求量大

C．棉花大面积丰收       D．雇佣劳动力技术熟练

5．推动工业革命开始的根本动力是    (    )

A．工场手工业的蓬勃发展          B．资产阶级统治地位的确立

C．不断扩大的市场需求            D．大量雇佣劳动力的出现

6．下列关于第-次工业革命的叙述，不正确的是    (    )

A．它开始于英国，18世纪末向外扩展

B．一些国家的工业革命主要是靠从英国引进技术进行的

C．它使各国迅速实现工业化                    D．英国由此成为“世界工厂”

7．第_次工业革命基本完成的主要标志是    (    )

A．用机器制造机器        B．工业生产实现机械化

C．手工工场基本消失      D．工业在国民经济中占了主导地位

8．1851年，英国举办世界博览会，在展览会的入口处，摆放了一块重达240吨的大煤块，其主要目的是    (    )

A．表明英国煤储量世界第一      B．体现工业革命的辉煌成就

C．展示新能源的发明与利用      D．宣布英国工业革命的到来

9．1876年，美国庆祝独立一百周年而在费城举办国际博览会，有37个国家参展。英国展出最新的蒸汽机车，美国展出大功率电动机和发电机，德国展出加工枪炮的精密机床，中国展出的是纯银打造的27套件挖耳勺和小脚绣花鞋。这说明    (    )

A．西方人喜欢中国的传统文化             B．中国有着悠久的传统文化

C．中国还没有跨过近代科学的门槛         D．中国生产工艺落后

10．第一次工业革命极大地推动了生产力的发展，同时产生的重大影响不包括    (  )

A．西方殖民扩张加速  B．工业无产阶级产生 C．环境污染问题严重    D．美国成为世界霸主

11．阅读下列材料：

材料一分工、水利特别是蒸汽机的利用、机器的应用，这就是从18世纪中叶起，工业用来震撼旧世界基础的三个伟大杠杆。                            ——恩格斯《英国工人阶级状况》

材料二  蒸汽机教我们把热变成机械运动，而电的应用将为我们开辟一条道路。

    ——恩格斯《致爱·伯恩施坦》

材料三  因为在最先使用机器的地方，机器就把大批手工工人抛到街头上去。

    ——马克思《雇佣劳动乓资本》

请回答：

(1)材料一涉及的史实称作什么?“震撼旧世界基础"引起了社会结构哪一重大变革?

(2)写出18世纪中叶至19世纪上半期把“热变成机械运动”做出重要贡献的三个发明家。

(3)大批手工业工人被“抛到街头上去"后，又到了何处?成为了什么人?

(4)分析以上三则材料，用一句话归纳科技的作用。 
